Matematikk eksamen H19

Oppgave 1
Bruker Geogebra som hjelpemiddel.
y-akse: folketallet (i tusen) i Oslo
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f(x) = 678 - 1.015*

_A=(26.101, 1000)
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x-akse: antall ar etter 1 januar 2018
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Figur 1: graf g(x), linje y og punkt A.

a) Regresjon 1 Geogebra:

%

Punktdiagram ¥
Y:B1:B6
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X:A1:A6
Regresjonsmodell

y = 613.6255 - 1.0173*

Eksponentiell ¥

Symbolsk utregning: x = y=

Modellen blir: g(x) = 613.6 + 1.017*
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b) Bruker graftegner og tegner inn grafen f(x), se figur 1 over.

f(x) = 678 - 1.015"

c¢) Lager linje g og bruker kommandoen ’Skjaring mellom to objekt” og far punktet A, se

figur 2 over.

g:y=1000

A = Skjaring(f, g, (26.101, 1000))

— (26.101, 1000)

Det gar 26 ar for folketallet i Oslo passerer i million ifelge modellen f, det blir i 2044.

d) Bruker CAS

32 —
1 678-(1+%) — 061.609 =[x

NLos: {p = —204.341,p = 1.098}

Dersom Oslo skal ha samme folketall som Stockholm (961 609) i januar 2050 (ir 32) ma
p vaere 1,098%.
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Oppgave 2
Bruker CAS som hjelpemiddel

x: antall elbiler1 2018
y: antall bensinbiler 1 2018

Setter opp og leser likningssystemet.
|

1 X+y=62
- X+y=02
(x)/(1.4)+(y)/(0.85)=60
2
20
- 7 X + 17 y =060
3 {$1, $2}

NLos: {x =28,y =34}

I 2018 solgte forhandleren 28 elbiler og 34 bensinbiler.
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Oppgave 3
Bruker sannsynlighetskalkulator i Geogebra som hjelpemiddel.

a)

U =90 =09487

0.0001
0.0015
0.0112
0.0574
0.1937
0.3874
0 0.3487

0 1 2 3 4 5 6
_/~  Binomisk fordeling = n 10 p 0.9

1 (c] ~os <X )= 0.9298

—

Sannsynligheten for at han treffer blink pa minst 8 av 10 skuddene fra liggende stilling
er 0.9298.

b)

U=90=0.9487 N 4

k
0
1
2
3
4 0.0001
5 0.0015
6 0.0112
7 0.0574
8 0.1937
9 0.3874
10 0.3487

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
/- Binomisk fordeling = n 10 p 09

1l Poe <X< 9 )= 0.3874

Sannsynligheten for at Jonas treffer blink pa neyaktig 9 skudd fra liggende stilling er 0.3874.
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u=840=1.1593 N kK PX=K
00
10
2 0
3 0.0002
4 0.0018
5 0.0111
6 0.0483
7 0.145
8 0.2856
9 0.3331
1

00.1749

0 1 2 3 4 5 6 7
_/~  Binomisk fordeling B n 10 p 0.84

1[0 ¢ P( 8 <Xs< 8 )= 0.2856
Sannsynligheten for at Jonas treffer blink pa neyaktig 8 skudd fra stadende stilling er 0.2856.

Bruker CAS

1 | 0.3874%0.2856
~ 0.11064

Sannsynligheten for at Jonas treffer blink pa neyaktig 9 skudd fra liggende stilling og
noyaktig 8 skudd fra staende stilling er 0.11.

¢) Bruker CAS, finner sannsynligheten for at han treffer pa blink.

5> | 0.8470.90
~ 0.756
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u=15.12 0 = 1.9207 N PX=kK)

O O O o o o

0

0.0001
0.0006
0.0025
10 0.0084

l—l 11 0.0237

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 12 0.0552

13 0.1052
14 0.1629
e 15 0.2019

1 H|L P( 19 <X )= 0.0277
\_’ 16 0.1955
17 0.1425

40 N NA"TITAN

O NG hA WN - O X

©

_/~  Binomisk fordeling = n 20 p 0.756

Sannsynligheten for at han treffer blink pa minst 19 av de 20 skuddene er 0.0277.
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Oppgave 4
Bruker Geogebra som hjelpemiddel.

f y-akse

fi(x) = =3x>+3
5

f(x) = x> —3x
3
A=(-1,2) : D=(2,2)
1
x-akse
3 25 -2/ 15 3 0l i 7 2 25 3 3ls 4 45 5 55

C=(-2,-2) B=(1,-2)

f

Figur 2: graf f(x), punkt A, B, Cog D

b) Bruker graftegner og tegner inn grafen f(x), se figur 2 over.

f(x) = 678-1.015"

b) Bruker kommandoen «Ekstremalpunkt» og finner et toppunkt og bunnpunkt, punkt A og B,
se figur 2. Her er den momentane vekstfarten 0 og det betyr er tangenten til punktene er

parallell med x-aksen.

LA L]

A = Ekstremalpunkt(f)

- (-1.2)

e

B = Ekstremalpunkt(f)

- (1,-2)

Koordinatene til punkt A og B er (-1, 2) og (1, -2)

Side 7 av 8



REA3026 13.11.19

c¢) Bruker CAS
1 f(x) Zfx-
- 3x*-3
2 f(x):=3x-3
O

- f(x) :=3x*-3
3 f(x)=9
NLos: {x= —2,x =2}

Punktene med tangent som er parallell med linje y har x-verdiene -2 og 2.

Finner punktene til x-verdiene pa funksjonen f, far punkt C og D, se figur 2.

C=(-2.f(-2) 5
—~ (-2, -2)

D = (2.f(2))
- (2,2)

I punktene C og D er tangenten parallell med linje y.

Finner likningen for de to tangentene ved bruk av ettpunktsformelen:

y +2=9(x+2)
y=9x+16
y—2=9(x-2)
y=9x-20

Likningene for de to tangentene er y =9x + 16 og y = 9x — 20.

d) Dersom konstanten a er storre enn null (a > 0) vil grafen g bare ha en tangent som er

parallell med x-aksen.
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